Sequenzenkalkiil

Sequenz
Alles von der Form

o=V

Bedeutung

1. Aus der Konjunktion der Formeln in ® folgt die Disjunktion

der Formeln in V.
2. > V¥

Disjunktion der Formeln in ¥ wahr (allgemeingiiltig)

3.0 >

Die Konjunktion der Formeln in ® falsch (nicht erfiillbar).

Aussagenlogik
a-Regeln
XY > ¥
DXNY > ¥
B-Regeln
D1,X = ¥,
.H.M,M\ = m\m

®=X,Y,¥

O =>XVY,¥

®; = X, ¥,
DOy = Y, ¥,

GH,GN,N<M\ = A\H,A\m

.H.H,em = N>M\u£\7¢\m




Aussagenlogik

DX => ¥ D => X,V
O => X,V X > V¥
Aussagenlogik

Die Schnittregel

D > X,V
Auwivw = .,H\m
D1,Py = V1, ¥2

Spezialfall des Schnitts: Modus Ponens

1 =X
2 X=Y
3 =Y
abgeleitete Regel
D = X,V
D9, X > ¥y

®1,02 = Y, ¥, ¥




Beweisfiithrung in KeY

Start
zu beweisende Sequenz: Regelkonklusio
Suche nach
Préamissen
Beweis gefunden — Beweiszweig erfolgreich
wenn etwa Sequenz der Form

DX = X, ¥ D =>t=t,¥
OX > X, ¥ O, t=t > ¥,
erhalten.
Pradikatenlogik
y-Regeln
O,[ZE VN Z => ¥ ® > [Z1,Ix Z,¥
OVxZ => V¥ O =W Z,Y
6-Regeln
D = [ZI,Vx Z, ¥ D,[Z2),3xZ => ¥
O = VxZ,¥Y O,xZ >V

Hier ausreichend: ¢ Grundterm, ¢ Konstantenzeichen
Gleichungen

O,s=t=>Y¥
Dis —ths=t => P{s—t

Nicht jedes Vorkommen von s muf} durch ¢ ersetzt werden.
Regeln fiir die Symmetrie vorhanden.




Compilerkorrektheit

Anweisung in konkreter Syntax
Syntaxanalyse

Anweisung in abstrakter Syntax: Quellsprache
vawmmﬁcbm

Anweisung in der Zielsprache

Die Quellsprache

Beschrankung auf Zuweisungen wie
x:=y1+y2+ys

x nicht auf der rechten Seite

In abstrakter Syntax

mk-sexp(x,vcons(y1,vcons(ya,vcons(ys,te))))




Zielsprache und Ubersetzer

mk-sexp(x,vcons(y1,vcons(ys,vcons(ys,te))))
wird iibersetzt in

x:=0; x:=x+y1; X:=x+Yy2; X=X +Y3
Ubersetzer
abstrakt spezifiziert durch

gen-texp: Sexp — Texp

Beweisaufgaben

1. gen-texp iibersetzt syntaktisch korrekte Anweisung der
Quellsprache wird in eine syntaktisch korrekte Anweisungsfolge
der Zielsprache.

2. gen-texp ist semantiktreu.

Hier betrachten wir nur die erste Aufgabe.




Der Ubersetzer

(abstrakt) festgelegt durch

Vse: Sexp gen-texp(se) = f(s-l(se),s-r(se),t.)
Selektoren

s-l linke Seite

s-I  rechte Seite
einer Zuweisung der Quellsprache.

Hilfsfunktion

f: Var x Vars x Tlist — Texp

Der Ubersetzer
Hilfsfunktion f

f: Var x Vars x Tlist — Texp
rekursiv im zweiten Argument.
1. vars =v,
Vx: Var (Vtli: Tlist f(x,ve,tli) = mk-texp(mk-ass(x), ti))

mk-ass(x)
erzeugt aus x die Initialisierung x := 0




Der Ubersetzer
Hilfsfunktion /

f: Var x Vars x Tlist — Texp

2. vars # ve

Vx: Var (Yus: Vars (Vtli: Tlist (Vz: Var (Yvsy: Vars
vs =vcons(z,vs1)
— f(x,vs,tli) = f(x,vs1,concy (tli,mk-rasg(x,x,2)))))))

mk-rasg(x,x,z)

erzeugt die Zuweisung x :=x +z

concy(tli,rasg)

hingt die Zuweisung rasg am Ende von /i ein.

Korrektheit

Syntaktisch korrekte Anweisungen gekennzeichnet durch die
Pradikate
Wf-Sexp  Quellsprache

Wf-Texp Zielsprache

Zu beweisen

Vs (Wf-Sexp(s) — Wf-Texp(gen-texp(s)))




Korrektheitsaussage: Beweis

Vs (Wf-Sexp(s) — Wf-Texp(gen-texp(s)))

1. Einfiihrung von
Hilfssatz 1
Vx: Var Yvars: Vars (-In(x,vars) — Wf-Texp(f (x,vars,t)))

In verniinftigen deutschen Satzen:
Kommt x nicht in der Variablenfolge vars vor, dann ist
f(x,vars,t.) eine korrekte Anweisungsfolge der Zielsprache.

Korrektheitsaussage: Beweis

Nachweis von Hilf;

Fallunterscheidung beziiglich des zweiten Arguments von f.
Hilfssatz 2. Wf-Texp-tleer

Vx: Var Wf-Texp(f(x,ve, )

Hilfssatz 3. Wf-Texp-Nicht-tleer

Vx: Var VYus: Vars -ws = v, A 7In(x,vs) — Wf-Texp(f(x,vs,t.))




